

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 140 (6734) ПЯТНИЦА, 24 ноября 1989 г. Цена 3 коп.

РЕДАКЦИЯ ЖДЕТ ОТВЕТА ОТ:

Л. Голубицкой — управляющей Госбанком, на статью «Кто в ответ?» (№ 113);

А. Маджевич — директора молокозавода — «Зима не ждет» (№ 118);

Г. Курочкиной — председателя правления райпо, — «А Васьяна слушает, да ест» (№ 118), а также ряд критических материалов по упорядочению реализации сахара населению;

Ф. Карабаева — начальника ОКСа АПКО, — «Также вот нюансы» (№ 119);

Н. Чурилкина — председателя исполкома Федоровского сельского Совета на письмо ветеранов войны и труда о распределении дефицитных товаров, на статью «Течет ручеек... зловонный» (№ 125);

З. Карабаева — председателя районного Совета ДФСО профсоюзозов — «Спорт по талонам?» (№ 123), «Волейбол для галочки» (№ 132);

З. Искускина — директора совхоза «Акъярский» — «Первые шаги» (№ 128);

М. Бикбова — начальника РПУ БОН — «Прическа по-а-к-я-р-ск-и» (№ 107);

Нет ответа также от некоторых руководителей и ответственных лиц, на критические материалы, список которых был опубликован в № 113 от 21 сентября 1989 года. В дальнейшем предлагается публиковать список под рубрикой «Зажимщики критики».

К СВЕДЕНИЮ ДЕЛЕГАТОВ XXXII РАЙОННОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Хайбуллинская XXXII районная комсомольская конференция состоится 25 ноября 1989 года в 10 часов утра в районном Доме культуры.

Регистрация делегатов производится 24 ноября с 14 часов в РК ВЛКСМ и 25 ноября с 8 часов в РДК.

На очередном заседании бюро райкома партии заслушан отчет председателя правления колхоза имени Ленина, коммуниста Б.И. Лобанова и признан его положительный пример личного участия в успешном развитии аренды, семейного подряда, элементов хозрасчета и других прогрессивных организационных и оплаты труда.

В настоящее время в растениеводстве работают 5 звеньев на арендном подряде, 4 — в молочно-товарных фермах, 7 звеньев — на выращивании молодняка крупного рогатого скота и по одному в овцеводстве и в свиноводстве. На Ивановской фер-

ме выращивание телат организовано на водушно-омываемых полах, начато улучшение породности стада за счет закупа телок чернопестрой породы.

Член КПСС т. Лобанов Б. И. уделяет серьезное внимание в своей работе решению проблем социального развития колхоза. В 1989 году освоено капитальных вложений в строительстве более чем в 3,5 раза по сравнению с прошлым годом, увеличена помощь индивидуальным застройщикам. Оказывается также серьезная помощь в обеспе-

чении и подвозке колхозникам необходимых материалов и улучшении пенсионного обслуживания. Все эти меры способствуют успешной работе коллектива по производству и реализации продукции. Так, за 9 месяцев текущего года госзаказ по закупкам молока выполнен на 105, мяса — на 116 и шерсти на 115 процентов.

Вместе с тем, бюро райкома КПСС указало т. Лобанову Б. И. на отдельные недостатки в расширении демократизации управления. В колхозе нарушается Устав, не соблюдаются сроки

Уверенно к финишу

Успешно завершает текущий год коллектив животноводов совхоза «Таналыкский». Работники ферм хозяйства уверенно перешагнули намеченные рубежи по производству и продаже государству животноводческой продукции. Так, за 10 месяцев заготовлено 28760 центнеров молока при плане 28900. До конца этого месяца рубеж будет открыт. Также до выполнения плана по заготовкам мяса предстоит сдать 500 центнеров продукции.

На недавно прошедшем профессиональном празднике труженников

села коллектив совхоза чествовал своих чемпионов. Так, чемпионом 1989 года по надоям молока признана доярка Ташугайской молочной фермы Хабилы Байгускарова. На ее счету более 3 тысяч килограммов надоенного от каждой коровы молока. Лучшим скотником на выращивании молодняка крупного рогатого скота стал Фарит Янгиров из Центральной молочной фермы, самого высокого настрига шерсти добился чабан Савельевской фермы Константин Торонов.

И. НОРЕЦ,

В РАЙКОМЕ КПСС

проведения собраний, которых проведено за 1988 год лишь 2 из 7. В результате на собраниях обсуждается до 17 вопросов, что ведет к спешке и непродуманности принимаемых решений.

В работе т. Лобанова Б. И. наблюдается слабая требовательность к руководителям среднего звена и специалистам, недостаточно проводится мероприятий по улучшению условий труда.

Бюро райкома КПСС признало не в полной мере соответствующим требованиям мартовско-

го (1989 г.) Пленума ЦК КПСС стиль и методы работы коммуниста Лобанова Б. И. и обратило внимание на слабое развитие демократических начал в управлении производством, внедрение элементов самоуправления. Ему предложено в дальнейшем совершенствовать экономические методы управления, развивать внутрихозяйственный расчет, ускорить работы по механизации трудоемких процессов, созданию нормальных производственно-бытовых условий для животноводов.

На бюро райкома партии рассмотрены также и некоторые другие вопросы.

Правофланговые

Все может Иван Иванович!

Каждый раз, заходя в автогараж ремонтно-технического предприятия АПКО, непременно встречаешь пожилого человека в рабочей спецовке. Он — небольшого роста, в очках, не по возрасту подвижный, постоянно у техники и, что интересно, у кого не спросишь про него, все его хорошо знают и уважают.

До всего есть дело Ивану Ивановичу Хорошю, — слесарю энергоцеха автогаража. Всегда даст дельный совет, поможет, выполнит заказ вовремя и качественно. «На все руки мастер!» — говорят о нем водители и не случайно. По профессии Иван Иванович — водитель пожарной автомашин, но с мастерством выполняет заказы как электрик, медник, токарь, аккумуляторщик, моторист...

— Кем мне только не пришлось быть за 34 года работы в ремпредприятии, — рассказывает Иван Иванович. — По сути все дела, связанные с техникой мне под силу. Наверное, это потому, что я всю жизнь



живу здесь, работаю с техникой. Не только водители автогаража обращаются к нему за помощью, но и все другие рабочие ремпредприятия. И никому он не откажет, все сделает на совесть.

И не случайно у Ивана Ивановича есть немало трудовых наград. Ветеран труда награ-

ден двумя медалями «За трудовую доблесть», юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Почетными грамотами. Труд украшает человека.

НА СНИМКЕ: И. И. Хорошю.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



А ДЕТИ ЖДУТ

Администрация совхоза «Хайбуллинский» обратилась в санитарно-эпидемиологическую станцию с просьбой принять участие при приеме в эксплуатацию детского сада в деревне Валитово, капитальный ремонт которого проводился больше года. Что же показала приемка?

Детсад рассчитан на четыре группы детей. Обнаружено, что отдельные спальни комнаты не отгорожены, нет условий для хранения раскладушек и постельных принадлежностей. Здесь же будет проводиться мытье и хранение столовой посуды. Туалетные комнаты не оборудованы. В прачечной комнате установлен электротитан для подогрева воды, но нет стиральной машины.

Недооборудован слив для сточных вод в прачечной и на кухне, выгребная яма не перекрыта. Для кухни приобретено новое электрооборудование, но не укомплектованы в полном объеме столовая посуда и кухонный инвентарь. Нет и уборочного инвентаря, моющих и дезинфицирующих средств. Имеется только один бытовой холодильник,

который не обеспечивает хранение скоропортящихся продуктов.

А в младшей ясельной группе потолок и стена промерзли, отсырели, штукатурка обвалилась и не сегодня-завтра обвалится. В детсаде не уютно и холодно. Отопительная система огорожена материалом ДСП, применение которого в детсадах категорически запрещено.

На территории детсада не оборудованы игровые площадки, нет надворного туалета для детей.

После этих недостатков просьба администрации совхоза кажется просто какой-то злой шуткой. Видимо, директор совхоза И.Х. Кулибаев, управляющий Комсомольским отделением Х. Ю. Аблаев не заинтересованы в открытии детсада. А 70 детей ждут с нетерпением, и придется им подождать еще один год. Не можем мы пойти против совести и поставить свои подписи в приеме объекта, который имеет такие большие недостатки и недостатки.

Е. ОПАРИНА, помощник санитарного врача санэпидемстанции.

НАЙТИ СВОЕ МЕСТО В ПЕРЕСТРОЙКЕ

(ОТЧИТЫВАЕТСЯ РАЙКОМ ПРОФ СОЮЗА РАБОТНИКОВ АПК)

В отчетном докладе райкома профсоюза отмечалось, что прошедшие три года были напряженными в общественно-политической и социально-экономической жизни. Сейчас наступил критический период перестройки. С одной стороны нарастает демократизация и гласность, политизация масс, вызванные предвыборной кампанией, съездом народных депутатов СССР, сессиями Верховного Совета СССР, а с другой стороны, трудятся явно не устраивают темпы перестройки. Дестабилизирующими факторами являются разбалансированность денежного обращения и рынка, растущий дефицит самых необходимых товаров, возрастающая острота продовольственной и жилищных проблем, извращения в кооперативном движении, разгул спекуляции, рост преступности, снижение дисциплины труда и порядка на производстве, конфликты в межнациональных отношениях, рост забастовочного движения.

Нынешняя общественно-политическая ситуация в стране остро и повально поставила вопрос о месте и роли профсоюзов в советском обществе.

Ответ на этот вопрос дал IV пленум ВЦПС, состоявшийся в сентябре текущего года и определивший меры по решительному укреплению позиции профсоюзов, как защитника законных прав и интересов трудящихся.

Постановлением пленума определены первоочередные задачи и функции профсоюзов. Это защита законных интересов трудящихся в области оплаты труда, коренного улучшения условий и охраны труда, в вопросах занятости, ценообразования, социальных нужд, особенно в обеспечении жильем, организации общественного питания, бытового обслуживания и оздоровления, а также экологической безопасности, создание каждому труженнику условий реализации своих духовных интересов, профессионального, физического и нравственного совершенствования, подлинного трудового воспитания детей. Также пленум поддержал многочисленные предложения актива об освобождении профсоюзных комитетов от непроизводительной организаторской и производственной работы, связанной с хозяйственными задачами, а также от целого ряда не свойственных профсоюзам функций, в том числе налагаемых им партийными, советскими и хозяйственными органами. Еще на XIX Всесоюзной партконференции отмечалось, что некоторые партийные органы, взаимоотношения партии и профсоюзов стали понимать как жесткое сцепление шестерен в коробке передач, при котором ни о какой самостоятельности профсоюзных организаций и думать нельзя, считалось допустимым прямое вмешательство во внутрипрофсоюзные дела. К сожалению, это порочная практика продолжает иметь место. Вот и свежий пример. 31 октября этого года в районной газете «Знамя труда» был опубликован ответ секретаря партбюро Самарского отделения совхоза «Акъярский» И. Брагина на критическую статью «Апитация без наглядности». Как известно из ответа, партийное собрание приняло постановление следующего содержания: «Поручить профсоюзному комитету совхоза и цеховому комитету отделения определить передовиков по итогам работы текущего года и заполнить стенды «Наши передовики», и «Наши ветераны». Это ли не парадокс, когда даже партбюро отделения дает поручение профкому совхоза, при этом не относящееся по адресу. Профсоюз, в данном случае, вновь оказался «козлом отпущения».

Мартовский Пленум ЦК КПСС выдвинул важнейшие задачи по развитию сельского хозяйства. Социальные проблемы на селе чрезвычайно острые. Самофинансирование, самокупаемость, хозрасчет, арендные отношения принципиально по-новому поставили и проблему защитных функций профсоюзов.

Сегодня, одна из первейших забот райкома профсоюза, профкомов вместе с партийными, комсомольскими и хозяйственными органами, Советами народных депутатов района целеустремленно вести организаторскую и массовую работу, совершенствовать свою деятельность, мобилизовать труженников на успешное выполнение установленных заданий,

Труженники агропромышленного комплекса района, за отчетный период принимали меры по наращиванию производства и реализации всех видов сельскохозяйственной продукции. В текущем году в условиях сильной засухи, получен неплохой урожай кормовых и зерновых культур. В целом по району с каждого гектара собрано по 13,6 центнера зерновых, урожайность силосных культур составила 150 центнеров. Впервые заготовлено на одну условную голову скота 18,7 центнера кормовых единиц. Все хозяйства района в потребном количестве засыпали зерно на семенные, продовольственные и фуражные цели.

Как показывает практика, успеху дела как в полеводстве, так и в животноводстве способствуют хозрасчетные и подрядные формы организации труда. В настоящее время в районе на арендном подряде работает в растениеводстве и животноводстве 286 бригады и звена, охватывающие 94 процента работающих. За подразделениями, работающими на арендном подряде в растениеводстве, закреплено 96,4 процента от общей площади пашни. В аренду передано все поголовье овец, 95 процентов свиней, 87 процентов молочного стада, 70 процентов молодняка КРС. Выгода аренды очевидна. В животноводческих подразделениях, работающих на арендном подряде, производство валовой продукции сельского хозяйства на одного работника значительно превышает остальные подразделения.

Однако обсуждение на пленуме райкома профсоюза вопроса о внедрении арендного подряда в декабре 1987 года показало, что в отдельных коллективах дальше разговора о хозрасчете и подряде хозяйственные органы не идут. Это касается руководства и специалистов колхоз имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата, Таналыкского и Степного совхозов, где перевод на аренду искусственно тормозится. Руководители никак не хотят осознать, что без их указаний и опеки люди трудятся с гораздо большей отдачей. Но распадаются уже созданные арендные коллективы. Из анализа этих явлений ясно, что профсоюзные комитеты выступают в роли наблюдателей и по сути не влияют на ход событий.

Возникает необходимость и в социальной защите интересов арендных коллективов. Ведь имеют место случаи невыплаты заработанных денег, срывы с обеспечением материальными ресурсами, попытки командовать и т.д. И здесь, серьезно не дорабатывают профсоюзные комитеты. Надо признать, что широкое внедрение арендного подряда сдерживает экономическая неграмотность арендаторов. Во главе арендных коллективов в районе, как правило, стоят люди, хорошо знающие технологию, но слабо владеющие экономическими знаниями.

В истекшем учебном году в 106 школах социалистического хозяйствования занималось около 4080 слушателей по изучению курса «Хозрасчет и самоуправление в трудовых коллективах колхозов и совхозов». Накоплен определенный опыт и неплохо была поставлена учеба в школах колхоза «Красное знамя», совхозов «Матраевский», «Маканский», «Хайбуллинский».

К сожалению, так обстоят дела не везде. Казалось бы, учатся все, а на самом деле только для отчетности. Допускались случаи срыва занятий в колхозах «Красный доброволец», имени Фрунзе, совхозе «Акъярский». Не везде было организовано производственное обучение механизаторов, животноводов, водителей и других категорий работающих.

Проблема упирается в неумение или нежелание хозорганов и профсоюзных комитетов колхозов и совхозов по-настоящему наладить производственно-экономический всеобуч. В текущем учебном году эти недостатки необходимо устранить. Профсоюзным комитетам, хозяйственным руководителям надо превратить экономический всеобуч в действенный рычаг нового хозяйственного механизма. Перестройку обеспечим лишь тогда, когда не только авангард, но и каждый член профсоюза станет активным ее бойцом. Здесь существенную роль должна сыграть

организация социалистического соревнования в новых условиях.

В некоторых хозяйствах района регулярно разрабатываются условия и подводятся итоги соревнования, однако, в целом сегодня нельзя сказать, что соревнование организовано хорошо.

В масштабе района, райком профсоюза нацелен добился привлечения специалистов АПК к подведению итогов соревнования на широкой коллективной основе. Возможно, практика коренной перестройки организации соревнования, обеспечивающая его единство с хозяйственным механизмом, выдвигает и иные сложные вопросы. Все они будут решены, если не забывать о главном. Соревнование — объективное явление в условиях социалистических производственных отношений, оно должно стать важнейшим рычагом социально-экономического прогресса.

Успех соцсоревнования, повышение производительности труда неотделимы от укрепления трудовой дисциплины. В прошлом году по агропрому только 1530 человек допустили нарушение трудовой дисциплины. Все это результат ослабления воспитательной работы комитетов профсоюза, отсутствие организации содержательного досуга работников.

Задача райкома профсоюза, профкомов совместно с хозяйственными органами и другими общественными организациями укреплять порядок и организованность на производстве, применять к нарушителям все меры общественного и дисциплинарного воздействия.

Самейшим для профсоюзов является вопрос улучшения условий и охраны труда, ликвидации тяжелых и вредных для здоровья процессов. Но сегодня высок удельный вес ручного труда, особенно в животноводстве, многие рабочие места не отвечают санитарно-гигиеническим нормам, все еще низким остается обеспеченность санитарно-бытовыми помещениями, допускаются многочисленные нарушения норм и требований охраны труда и технологии безопасности.

Райкому профсоюза, профсоюзам необходимо ужесточить контроль за состоянием условий и охраны труда, выполнением мероприятий комплексных планов и коллективных договоров.

Определенную работу райком профсоюза проводил по улучшению медицинского обслуживания трудящихся, снижению заболеваемости. Следует отметить, что райкому профсоюза, профсоюзам не удалось добиться снижения заболеваемости. Только за прошлый год, в целом по АПК, в расчете на 100 работающих она составила 677 дней, в среднем ежедневно не выходило на работу 214 человек. Другими словами, в прошлом году был отключен от процесса производства, для сравнения, такой коллектив как совхоз «Степной», или ремпредприятие.

Во многом уровень заболеваемости определяется состоянием медобслуживания и оздоровительной работы. Замечено, где низок процент оздоровления, там самые высокие показатели заболеваемости. Этот результат серьезных упущений в работе райкома профсоюза и профкомов. Продолжает оставаться острой проблема экологической обстановки. Крайне отрицательно сказывается на экологии неправильное хранение, а порой и безграмотное использование минеральных удобрений и ядохимикатов. Особенно это относится к колхозам «Красное знамя» и «Красный доброволец», и Агропромхимии. В них складские помещения не отвечают минимальным требованиям. На складах, а порой и под открытым небом скапливается большое количество удобрений с просроченным сроком хранения.

Большую заботу в трудовых коллективах следует проявить по выполнению имеющихся социальных программ по строительству и ремонту жилья, здравпунктов, медпунктов, детсадов, школ и клубов.

Особенно остро стоит жилищная проблема. На сегодня по предприятиям и колхозам агропрома района 620 семей нуждаются в улучшении жилищных условий.

Контроль за ходом строительства, ввода в действие и ремонта жилья,

распределения квартир должен быть действенным и наступательным. По-прежнему большой вопрос — это контроль за соблюдением жилищного законодательства. В ряде случаев, нарушения жилищного законодательства, потворствуют администрации и сами профкомы.

Главное — отсутствует гласность при выделении квартир, неправильно составляются списки очередников на получение жилья, они не вывешиваются для всеобщего обозрения.

Неудовлетворительно ведется строительство объектов социально-культурного и бытового назначения. Профсоюзные комитеты обязаны осуществлять повседневный контроль за вводом объектов сферы обслуживания, требовать от хозяйственных руководителей программы социального развития.

Перед профсоюзами время выдвинуло главное направление деятельности — добиваться удовлетворения запросов населения во всех видах услуг: торговли, бытового обслуживания и общественного питания. Возьмем торговлю. Принимаемые меры позволили торговым работникам за последнее время улучшить обеспечение населения района продовольственными и промышленными товарами, выполнения плана розничного товарооборота и занять самые высокие места в республиканском соревновании. Однако нареканий на торговлю немало. Остается низким качество торгового обслуживания, допускаются серьезные просчеты при определении покупательского спроса, продолжают иметь место грубые нарушения правил советской торговли.

Немало недостатков в организации общественного питания. До сих пор, отдельные предприятия не имеют буфетов, не говоря уж о столовых.

Из 20 видов оказываемых услуг населению, предприятиями службы быта не выполняются планы по ремонту и пошиву одежды и прочих видов услуг.

Все эти негативные явления должны замечать и принимать меры по их устранению, рабочие контролеры, призванные занять ведущее место в системе контроля в этих отраслях.

Боле года назад был возрожден повседневный и массовый рабочий контроль. Вместе с тем анализ показывает, что нарушения в торговле, общественном питании и бытовом обслуживании населения по-прежнему не уменьшаются. Причины здесь две. Первая заключается в том, что большинство наказаний не соответствует тяжести совершенных проступков. Общественные порицания, выговоры, лишения 20 процентов премиальных, все это, чисто символические меры. Поэтому, как говорится, нарушения продолжают «иметь место», допускаются те же, ранее наказанными. Другая причина простая — в низкой эффективности контроля. Многие, кому поручено крайне важное и ответственное дело, не имеют опыта выявления нарушений или просто не хотят портить отношений с продавцами, бытовиками, из-за личной выгоды: можно воспользоваться их «левыми» услугами. Организацией работы рабочего контроля не поддерживают профкомы других профсоюзов, таких, как работников культуры, медицины, связи, госучреждений, народного образования и другие. В связи с этим, вносится предложение в Башоблсовпроф: рассмотреть вопрос о выводе из подчинения райкома профсоюзов работников АПК, профсоюзы других отраслей по организации рабочего контроля.

Другой вариант данной проблемы. Сейчас образуются совместно на местах единые контрольные органы на базе групп и постов народного контроля. Партийным и комсомольским органам определено свои контрольные функции передать этому органу. Для профсоюзов же ничего конкретного не сказано. Почему бы именно рабочий контроль не передать в ведение народного контроля.

В работе райкома профсоюза с первичными организациями имеются определенные положительные перемены. Однако, главное, что мы не могли еще добиться — это то, чтобы каждая профсоюзная организация осознала себя реальной общественной силой.

ЭКРАН ДЕЙСТВЕННОСТИ

ДИАЛОГ

В нашей газете от 21 сентября под таким заголовком была опубликована заметка общественного корреспондента Ш. Тавлякаева. В ней говорилось о нарушении сроков уплаты пенсий и пособий.

На публикацию заместитель начальника районного узла связи А. Аптеков прислал ответ, который был опубликован в райошке от 10 ноября, так же как и ответ правления райпо за подписями его председателя Г. Курочниной и главного бухгалтера З. Хунафина (от 11 ноября). Редакция получила ответ и от начальника районного узла связи У. Салихова. Публикуем его полностью с незначительными исправлениями.

«В статье «Кто в ответе?» подвергается критике районный узел связи (РУС) за нарушение сроков выплаты пенсий.

Статья обсуждена с участием ответственных работников РУС, непосредственно связанных с выплатой пенсий и пособий. Выявлены нарушения, отмечены недостатки по вине наших работников. Критика признана справедливой. Правильно отмечено и то, что в связи со сменой руководства были не оформлены в отделении агропромбанка образцы подписей. Сей-

час образцы имеются, но факты несвоевременной выплаты пенсий все еще имеются. Почему? Сможет ли РУС прекратить такого рода нарушения?

Пока агропромбанк (АПБ) неудовлетворит наши заявки в полном объеме и в указанные сроки, а райпо не снимет своего запрета на выдачу торговой выручки отделениям связи,

онного узла связи уплатили штраф на 12,5 тысячи рублей, это и запретила выдавать выручку, нечего морочить голову».

Пришлось обратиться и управляющему отделением агропромбанка, чтобы документально убедиться в справедливости наложенного торгового штрафа. Но в агропромбанке доказать это

Прав автор статьи: «... У финансистов, работников узла связи и торговли сейчас нет поводов для оправданий... В любом случае пенсионер должен своевременно получить свои деньги...» Поэтому руководителям и районного узла связи, и отделения агропромбанка, и правления райпо пора сделать вывод: относиться к вопросу выплаты пенсий с полной ответственностью, без всяких оправданий.

Хочется еще добавить, почему-то редакция ответ заместителя начальника районного узла связи признала отпиской, а ответы финансистов и работников торговли правдой. Может быть наоборот?»

ОТ РЕДАКЦИИ: Пора бы в этом деле поставить точку. Руководители трех ведомств до сих пор тянут волюшку. Думаем, что они, наконец-то, сядут вместе за один стол и договорятся обо всем. Ведь факты нарушения сроков уплаты пенсий и пособий продолжаются, и не только в Акьере. Об этом же говорится и в ответе т. Салихова, об этом сообщали на днях в своем письме и пенсионеры из поселка Бурбай. Прекратятся ли подобного рода нарушения? Пенсионеры ждут на этот вопрос конкретного ответа и практических действий.

„КТО В ОТВЕТЕ?“

нарушения будут продолжаться, так как узел связи достаточной суммой наличных денег для выплаты пенсий не располагает.

Агропромбанк заявки РУС на деньги часто не удовлетворяет, идет оправдание: то у них нет наличных денег, то вот их привезут из Уфы, то не работает телега и т. д.

На одном из оперативных совещаний в исполкоме райсовета председатель правления райпо на мои слова о том, что торговые предприятия не выдают договоренную сумму в полном объеме и сроки, а в связи с увеличением минимального размера пенсий требуется денег больше, ответила, что де «райпо ворочает миллионами, а сидит на картошке, только за девять месяцев из-за рай-

го не смогли, заявив, что доказать невозможно, или почти невозможно».

В ответе правления райпо, опубликованном в газете, говорится, что торговая выручка сдается согласно утвержденному графику. Как видите, говорят одно, делают другое.

Удвигает и арифметика «по-райповски»: отчисления 0,2-процентного налога за услуги от 211 тысяч составляют 4220 рублей. Действительно, там «умеют» считать деньги в новых условиях хозяйствования.

Чтобы больше «не морочить голову» руководителям райпо, обратились в агропромбанк с просьбой полностью выдать нам всю требуемую сумму на уплату пенсий и пособий, но получили отказ.

„Как живешь, ветеран?“

Под таким заголовком в нашей газете (02.11.1989 г.) была опубликована заметка А. Демидовой. На нее ответ прислал правление райпо и совет ветеранов войны и труда села Акьяр.

«Критическая статья обсуждена на оперативном совещании работников аппарата райпо с приглашением председателя кооперативного комитета Я. Султангужина».

Отвечаем на вопрос: — Кто он такой, Я. Султангужин? По положению «Об участковом кооперативном комитете» его члены избираются на отчетно-выборном участковом собрании членом кооператива сроком на 5 лет Я. Султангужин избран членом такого комитета на собрании лайщиков с. Акьяр в октябре 1988 года, а на первом организационном заседании комитета — его председателем.

Комитет создается для осуществления общественного контроля за работой предприятий розничной торговли. В своей работе он руководствуется уставом райпо, инструкцией правления Центросоюза (протокол № 4, п. 1 от 23 февраля 1984 г.) и положением «Об участковом кооперативном комитете» (протокол № 8, п. 4 от 7 февраля 1988 г.).

На основании выше изложенного сообщаем, что Я. Султангужин имеет право организовывать по плану работу всех членов комитета, проверить правильность распределения товаров, пользующихся повышенным спросом у населения, участвовать в проведении инвентаризаций и проверок проводимых правлением и ревизионной комиссией райпо.

* * *

«На заседании совета ветеранов, состоявшемся 10 ноября, была обсуждена заметка «Как живешь, ветеран?».

Магазин «Ветеран» обслуживает только участников войны, жен погибших и умерших ветеранов войны и воинов-интернационалистов.

Я. Султангужин избран членом комиссии кооперативного контроля за работой данного магазина. Он по поручению председателя совета ветеранов 27 октября принял участие при продаже дефицитных товаров».

На совместном заседании исполкома Акьярского сельсовета и совета ветеранов войны и труда было принято решение об организации дежурства ветеранов в дни продажи в магазине товаров повышенного спроса. На неактивность при обращении с покупателями дежурным указано.

Х. ВАХИТОВ.

* * *

ОТ РЕДАКЦИИ: В ответах подробно разъяснены права и обязанности членов кооперативного комитета и кого обслуживает магазин «Ветеран». А вот о том, что имеет ли право пользоваться услугами этой торговой точки автор письма, персональный пенсионер, ничего не говорится. Ни слова и о том, подтверждаются ли факты и какие приняты меры по улучшению культуры торговли. Член кооперативного комитета имеет право участвовать при продаже товаров повышенного спроса, но, нам кажется, не имеет право грубить покупателям.

Нам отвечают

„И это арендаторы?“

Под таким заголовком в нашей газете 4 ноября нынешнего года была опубликована статья, в которой говорилось о беспорядках с постановкой техники на хранение в Комсомольском отделении совхоза «Хайбуллинский». Ответ на статью прислал главный инженер совхоза В. Г. Худайбердин. В нем говорится: «Статья была обсуждена на совете бригады Комсомольского отделения хозяйства. Указанные в

ней недостатки действительно имели место. За нарушение хранения техники бригады А.М. Габитов, И. Ф. Каримов строго предупреждены. Также на них наложен денежный штраф инспекцией Гостехнадзора. Был установлен срок для завершения постановки техники по всем правилам. В настоящее время все указанные в статье недостатки полностью устранены».

По следам наших выступлений

Если бы не положение...

В статье «Чужая боль как своя» («Знамя труда», № 133 от 6 ноября 1989 г.) допущена неточность. В поселке Садовый с населением 657 человек работают три медработника, а не один: заведующая фельдшерским пунктом М. Ислямюлова, фельдшер ремонтно-технического предприятия Ф. Нигаматова и медсестра в детском садике.

Согласно существующего положения фельдшерского акушерского пункта с двумя медработниками разрешается открывать в населенных пунктах с населением 900 и более человек и расстоянием

до ближайшего лечебно-учреждения семь и более километров.

На прошедшей районной конференции райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса делегат из колхоза «Сакмар» Х. С. Кускильдин поднял вопрос о выделении дополнительной штатной единицы медработника в Малоарслангуловский фельдшерский пункт, который обслуживает 326 человек населения, а деревня расположена в трех километрах от Абишевской амбулатории. Таних проблем немало и на других участках района.

Т. СУЛТАНОВ, главный врач района.



Явдат Шарифьянович Сыбулатов, механизатор первого класса из Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец», два предыдущих года подряд становился чемпионом хозяйства по выработке эталонных гектаров. И в нынешнем году он преуспевает и до конца года вполне вероятно, что станет лучшим по выработке на тракторе.

Работает он на тракторе К-701 в составе кормодобывающего арендного звена Валетдина Абубакирова. Ныче кормозаготовители потрудились славно, обеспечив общественный скот различными видами кормов. Успешно выполнены задания по заготовке сена, силоса. Механизаторы полностью взяли в свои руки выращивание в бригаде кормовых культур — от посева, до подвозки на кормовой двор.

Как видно, доля механизатора Явдата Сыбулатова в общем деле весома.

НА СНИМКЕ: Я. Ш. Сыбулатов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ ПО ВЫВОЗКЕ ОРГАНИЧЕСКИХ УДОБРЕНИЙ на 22 ноября 1989 года

Наименование хозяйств	Задание (тонн)	Вывезено (тонн)	В % к заданию
имени Фрунзе	15000	18816	125
«Новый путь»	19000	11000	58
«Кр. доброволец»	20000	7500	38
имени Калинина	14000	10240	73
«Красное знамя»	21000	4500	21
имени Ленина	22000	24000	109
«Сакмар»	12000	8000	67
имени Салавата	10000	1990	20
«Акьярский»	70000	23943	34
«Таналькский»	51000	11200	22
«Хайбуллинский»	50000	14520	29
«Манаский»	60000	44329	74
«Матраевский»	66000	23619	36
«Степной»	20000	10500	53
По району:	450000	214157	48

Учитывая важную роль органических удобрений в повышении урожайности зерновых и кормовых культур хозяйства района доведено годовое задание по вывозке на поля органики в количестве 450 тысяч тонн. Как видно по данным сводки, дело с вывозкой удобрений обстоит неудовлетворительно. С начала года вывезено всего 214,1 тысяч тонн органики, что составляет к заданию 48 процентов. Из этого количества большая часть вывезена силами РО «Агропромхимия». А такие хозяйства как совхоз «Таналькский», где главный агроном Ф. А. Ирымбетов вообще можно сказать не обращают внимания на органику. К сожалению, по сравнению с прошлыми годами плохо работают с органикой и в совхозе «Хайбуллинский». Особого упрека заслуживают руководители и специалисты колхозов «Красное знамя», имени Са-

лавата, где до сих пор по настоящему не приступили к повышению плодородия полей.

Следует отметить, что многие агрономы хозяйства неритмично контролируют отчетность перед диспетчерской службой. Не учитывают выполнение гумуса за счет ранее запаханых сидератов и поживных остатков. Многие ссылаются на отсутствие свежего навоза. Хотя и знают, что можно организовать вывозку свежего навоза на края полей и складировать в штабеля, для дальнейшего внесения весной.

Нужно в оставшиеся дни этого года резко повысить темпы вывозки органических удобрений, эффективно используя транспортные и погрузочные средства. Ибо каждый потерянный день противоречит закону хлеботорга: «Земля — человеку, человек — земле».

Р. КАШКАРОВ, районный агрохимик.

В конверте — добрые строки

МЕЧТА СБЫЛАСЬ

Детство у Магинур прошло у берега красивой реки Сакмара. Когда-то в деревне Кипчак Зилаирского района стоял дом семьи Касимовых, который был переполнен детскими голосами. В семье было восемь детей. Магинур была шестой. Когда она училась в III классе внезапно умер отец и нелегко было ее матери содержать такую большую семью на 60 рублей зарплаты. Хорошо, что в этот момент дети становятся основной опорой и растут прилежными, хорошими помощни-

ками. А сегодня каждый из них — учитель с образованием, среди них есть и директор школы. Магинур крепко запомнила наставления своей матери: «Все профессии хороши. Будь учительницей, как твои братья и сестры». С этого времени желание стать учителем в ней укрепилось под влиянием семьи. В 1973 году она поступает в Сибайское педагогическое училище. Завершив его, пять лет учит детей в школе деревни Сабырово. А с 1982 года Магинур Ки-

мовна Султанова живет в поселке Целинный. Работает вначале воспитателем старшей группы в детском саду «Ромашка». Два года была заведующей. За это время она завоевала к себе уважение старательным трудом. О ней всегда можно услышать теплые слова от товарищей по работе. За успехи в воспитании детей дошкольного возраста Магинур Киюмовна награждена Почетной грамотой роно, райкома профсоюза работников народного образования. Активна она и в общественной жизни: избрана депутатом сельского Совета. Всегда обхо-

дительно с избирателями, старается выполнять все их заказы. 1 сентября этого года в жизни Магинур Султановой — радостное событие. Ей доверили обучение детей в I классе Целинной средней школы. Закончилась первая четверть учебного года. Не так давно ее воспитанники стали октябристами. Хочется пожелать Магинур Киюмовне успехов в ее работе, чтобы она всегда тепло встречала учащихся, впервые переступивших порог школы, давала им хорошие знания.

З. АБЛЮЗИНА,
общественный
корреспондент.

★ Служат парни Родине

Николай Иванович Попов — житель села Самарское, работал шофером в Хайбуллинском лесхозе. Но по состоянию здоровья вынужден был перевестись на более легкую работу. Вместе с супругой Раисой Трофимовной они вырастили троих детей. Младший сын Виктор после окончания Хайбуллинского СПТУ-110 немного поработал в совхозе трактористом и был призван в армию. За полгода службы в учебном подразделении он зарекомендовал себя только с положительной стороны: «проявляет старание в изучении военной специальности, добросовестно относится к несению служебных обязанностей». — сооб-



пшет командование.
НА СНИМКЕ: Виктор Попов.

И. О. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Выражаем глубокую благодарность всем, кто разделил с нами горечь утраты и принял участие в похоронах ШИПКОВА Петра Андреевича. Семья Шипковых.

с. Самарск.

Поздравляем!

Нашего дорогого мужа, отца и дедушку Абдрахмана Вильдановича СЫНБУЛАТОВА с 65-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.

Жена, дети и внуки.
с. Абубанирово, п. Энергетик,
г. Челябинск.

Телевидение

«ДУБЛЬ-4»

ВОСКРЕСЕНЬЕ

26 ноября
«Орбита-4» — «Восток»
8.15 — Тираж «Спортлото», 8.30 — «С утра пораньше», 9.30 — «Служу Советскому Союзу!», 10.30 — «Утренняя почта», 11.00 — Вокруг света. Альманах, 12.00 — В мире сказок и приключений. «Волшебник Лала», 13.30 — Музыкальный киск. 14.00 — День открытых дверей. 15.00 — «Взгляд». Воскресный выпуск. 16.00 — «Радуга». 16.20 — Сельский час. 17.20 — Телестудии городов РСФСР. «Слова из твоей колыбельной», 17.50 — Международная панорама. 18.35 — Из фондов Башкирского ТВ. «Поэт Х. Мазитов». (на башкирском языке). 19.10 — А. Адокин — «Ваш доброжелатель Козьма Прутков». 20.30 — «7 дней». 21.30 — Мысли о вечном. Воскресная нравственная проповедь. 21.45 — Художественная гимнастика. Кубок Интервидения. 22.45 — Музыкальная ярмарка.

7.45 — На экране служба «01». 8.15 — «Я тебя люблю». Художественный фильм (МНР). 9.35 — Спорт для всех. 9.50 — «Если вам за...». 10.45 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». 11.45 — «Державы вечная любовь». Московский Кремль. 12.20 Эзотерический образ жизни. Что это такое? 12.55 — Концерт. 13.40 — О нравственном воспитании школьников. 13.55 — Книгоблицистика союзных республик. «История будущего». (Эстония). 14.55 — Мультфильм. 15.05 — Программа телевидения ФРГ. 16.25 — «Кто в доме том живет...». 16.55 — Программа для детей и юношества «Изнанка» (на баш. яз.). 17.00 — Телевизионный фильм «Забывшие места». 18.00 — «Учим башкирский язык». 18.15 — «Стоп-кадр». 18.30 — Пресс-клуб. Часть 1-я. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Пресс-клуб. Часть 2-я. 20.30 — «7 дней». 21.30 — «Пресс-клуб». Часть 3-я.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Акъярской центральной районной больнице срочно требуются санитарки и электрик. Оплата у санитарок почасовая (около 150—160 рублей в месяц), у электрика 110 рублей, возможно совместительство. Выплачивается уральский коэффициент. Администрация.

28 ноября 1989 г. в 11 часов в коопзотпроме состоится слет охотников. Приглашаем всех членов охотообщества на данный слет.

КТО ПОКРОЕТ УБЫТКИ?

Решением совета трудового коллектива районного производственного управления бытового обслуживания, в виду убыточности, закрыта общественная баня в селе Акъяр. Убытки за 10 месяцев текущего года превысили 9 тысяч рублей, а в настоящее время из-за финансовых затруднений РПУ БОН не может покрыть их. Ведь в данный момент обслуживание одного клиента обходится управлению в 65 копеек или по сути каждый второй посетитель общественной бани моется за счет РПУ БОН.

Как выйти из положения? В октябре совет трудового коллектива решил выйти на исполком районного Совета народных депутатов с предложением изыскать финансовые возможности для покрытия убытков и текущего ремонта

бани. Совет коллектива решил, что в случае невыполнения предъявленного условия, до принятия мер баня будет закрыта.

Почему бы одной из организаций, предприятий, учреждений районного центра, или за счет бюд-

Актуальная тема

жета района не взять на финансирование общественную баню, ведь в ней моются жители всего районного центра? В поселке Бурибай, например, все убытки бани покрываются за счет прибыли предприятия, поскольку в ней моются сами рабочие рудоуправления. А почему в районном центре должны оплачивать обслуживание клиентов за счет работников РПУ БОН?

М. БИКБОВ,
начальник РПУ БОН.

Страхование школьников

СРОКИ УХОДЯТ

Ежегодно осенью проводится страхование школьников от несчастных случаев. Понимая важность такого мероприятия, первыми завершили эту кампанию в Байгускарской средней школе во главе с директором М. Байдавлетовым. Здесь добились 100-процентного охвата учащихся.

По примеру отца организовал работу и директор Садовой неполной средней школы М. Байдавлетов. Активное участие в страховании ребят принимают коллективы Новозирганской, Стелной, Яковлевской, Мамбетовской, Новоураганской школ.

Последний срок страхования школьников от несчастных случаев — 30 ноября. Однако многие школы, как Бурибаевская, Уфимская, Акъярская № 2, Валитовская, Подольская, Целинная средняя, Бакаловская, Савельевская, Султангузинская неполные средние школы, ряд на-

чальных еще не приступили к нему.

Министерство финансов СССР и Государственный Комитет по народному образованию приняли совместное постановление по данному вопросу. Несмотря на это, директора и учителя многих школ не придают должного внимания страхованию жизни учащихся. Даже бытуют слухи, что некоторые преподаватели школ против проведения такой кампании. А большинство родителей даже не знает о необходимости страхования детей.

Инспекция Госстраха еще раз обращается к коллективам школ, родительским комитетам провести разностороннюю работу среди населения, что страхование направлено прежде всего на обеспечение интересов школьников и родителей, и обеспечить в оставшееся время оформление страхования школьников во всех классах.

Р. БУХАРБАЕВ,
инспектор Госстраха.

Советует врач

О профилактике сальмонеллеза

САЛЬМОНЕЛЛЕЗЫ — это острые инфекционные заболевания человека и животных, занимают одно из ведущих мест в группе кишечных инфекций, особенно у детей. Заболевание передается в основном через зараженную сальмонеллами пищу (мясопродукты, птица, яйцо, молоко, рыба, кондитерские изделия), употребляемую без термической обработки или с недостаточной термической обработкой, а также через грязные руки, посуду и другие предметы, которыми пользовался больной сальмонеллезом или бактерионоситель.

Заболевание возникает через 6—24 часа после приема инфицированной сальмонеллами пищи. При контактом пути заражения скрытый период обычно удлиняется до нескольких дней (чаще 2—3). Болезнь, как правило, начинается ост-

ро с повышения температуры до 38—40° С. Появляются слабость, головная боль, иногда бывает озноб, ломота в суставах, возникают боли в животе, тошнота и рвота, жидкий стул. Дети при этом заболевании становятся вялыми или возбужденными, теряют аппетит, худеют.

Заболеть сальмонеллезом в республике носит преимущественно спорадический характер. В то же время, к сожалению, периодически возникают и групповые заболевания или вспышки, связанные, как правило, с несоблюдением элементарных санитарных норм и правил на «пищевых» предприятиях, чаще всего на предприятиях общественного питания.

В конце октября текущего года беда пришла и в Уфимский район нашей республики. Из

сел Федоровки, Булгарково и д. Зинино 28—29 октября в лечпрофучреждения г. Уфы было госпитализировано более 100 человек с диагнозом кишечная инфекция сальмонеллезной этиологии. Больше половины из них были дети. Путем оперативного проведения мероприятий было установлено, что все заболевшие употребляли в пищу заварные пирожные с сливовым кремом, изготовленные 25 октября уфимским кафе «Акчерлак».

Из таких вот «мелочей», а также халатного отношения кондитеров к своим прямым обязанностям и рождаются различные рода ЧП. Групповыми заболеваниями наносится громадный социально-экономический ущерб нашему обществу.

Данные научных исследований и проводимые нами расследования вспышек и группо-

вых заболеваний сальмонеллезом показывают, что зачастую причиной их служит употребление пищевых продуктов, приготовленных с грубыми нарушениями режимов технологии.

Инфицировать можно любой продукт, поэтому необходимо постоянно помнить, что только тщательное соблюдение санитарных требований и технологии приготовления пищи, температурного режима и времени термической обработки, правил личной гигиены способны предотвратить заболевания сальмонеллезом и помнить об этом необходимо как работникам торговли общественного питания, так и домохозяйкам.

О. МАВЛЮТОВ,
врач-эпидемиолог
республиканской
санэпидемстанции
БАССР.

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.